
Maurice Thorez: projev v Národním shromáždění „Proletáři nechtějí válku“, 

odmítající schválení válečných půjček (15. červen 1934)

     

Zde [ve Francii] je naším jediným zájmem hájit zájmy dělnické třídy a mas pracujících. Francouzští 

proletáři a rolníci vycítili, že nás ženou do války, a rovněž cítí, že volání po válce je součástí snah 

o nastolení fašismu. Fašismus je totiž vaším útokem kapitalistů na proletáře v továrnách o na polích, 

proti svobodám dělnické třídy. Fašismus, to je také válka a proletář nepotřebuje dokazovat, že jeho 

nejhorší nepřátelé se nacházejí mezi předními fašisty a nacionalisty, kteří by zemi opět uvrhli do 

války, kdybychom nebyli schopni jim v tom zabránit. 

Na nástup fašismus a válečné choutky buržoazie a jejích přisluhovačů naštěstí ve všech zemích 

reaguje dělnická třída snahami o sjednocení všech dělníků, o jednotu proletariátu a rolnických mas. 

Dělníci cítí, že v jejich jednotě je síla, že jejich jednotnost v boji, sjednocení všech v jediné odborové 

organizaci a jediné straně zastupující dělnickou třídu je jejich hlavní zbraní proti válce, proti 

fašistickým hordám, jimž se chtějí dělníci postavit a využít k tomu všechny své síly. 

Jménem ústředního výboru své strany se nyní s dovolením obracím na vás, socialisty, na vedení vaší 

strany, abych vám řekl následující: Všichni rozumíte motivům mého jednání. V této chvíli je mým 

přáním, aby slova pronášená představitelem Komunistické strany byla slyšet i mimo tuto sněmovnu, 

aby ji slyšeli dělníci, toužící po jednotě v boji proti buržoazii. Obracím se tedy na Socialistickou 

stranu a zřetelně a otevřeně vám říkám: Chcete spolu s Komunistickou stranou bojovat proti 

buržoazii. Chcete po boku Komunistické strany bojovat proti fašistickému nebezpečí. Chcete 

s Komunistickou stranou bojovat proti hrozbě války. My chceme bojovat s vámi, Socialistická strano, 

pokud i vy jste rozhodnuti s buržoazií bojovat. V těchto rozhovorech nám vaši představitelé 

opakovaně kladli jedinou otázku: Jste rozhodnuti ustoupit od jakékoli polemiky? A dodávali: …která 

by byla pomlouvačná a urážlivá? Snad máte ve zvyku jednat v kuloárech. My máme ve zvyku jednat 

otevřeně před zraky dělnické třídy. Odpověděli jsme: Je pouze na vás, zda budete chtít být loajální a 

vést společný zápas s buržoazií. 

My, Komunistická strana, se chceme se vší rozhodností postavit hrozbě války a říct ne tzv. vládě 

národní jednoty, která připravuje nástup fašismu a válku. My chceme bránit Sovětský svaz, protože 

podpora ze strany Sovětského svazu je především morální podporou milionů dělníků a rolníků, 

sympatizujících se sověty. Chceme bojovat proti vám a spojit se v tomto zápase se socialistickými 

dělníky, dělníky v odborech CGT i dělníky Ligy za liská práva, se všemi, které vaše politika žene do 

války. Společně vás porazíme a zavedeme sověty.

 


